İZMİR KATİP ÇELEBİ ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ
HALK SAĞLIĞI ANA BİLİM DALI
“SAĞLIKTA ÖNEMLİ GÜN VE HAFTALAR”

AFET RİSKLERİNİN AZALTILMASI GÜNÜ (13 EKİM)

Birleşmiş Milletlerin kabul ettiği ve evrensel nitelikteki tanıma göre afet, “Toplumun veya toplumun bir kesiminin kendi imkân ve kaynakları ile başa çıkmakta yetersiz kalacağı düzeyde fiziksel, sosyal ve ekonomik kayıplar doğuran, normal yaşamı ve insan faaliyetlerini durdurarak veya kesintiye uğratarak toplulukları etkileyen, etkilenen topluluğun yerel imkan ve kaynaklarını kullanarak baş edemeyeceği doğal, teknolojik ve insan kaynaklı olayların doğurduğu sonuçlar” şeklinde tanımlanmaktadır (1).

Birleşmiş Milletler Genel Kurulu, küresel olarak afet riskini azaltma kültürünü teşvik etmek ve benimsetmek amacıyla 13 Ekim'i “Uluslararası Afet Riskini Azaltma Günü” olarak belirlemiştir. Bu gün risk azaltma ve risk farkındalığı küresel kültürünü destekleme yöntemi olarak, afetleri önleme, zararları azaltma ve afetlere hazırlığı amaçlamaktadır.  Afet riskini azaltmanın temel amacı, daha olmadan önce önlemedir. Ancak bu mümkün olmadığında, erken uyarı sistemleri ile insanlara, varlıklara ve geçim kaynaklarına verilen zararı en aza indirmek önemlidir (2,3).

Uluslararası Afetlerin Azaltılması Günü ilk kez 1989 yılında, BM Genel Kurulu’nun çağrısıyla özel bir gün haline getirilmiştir. Daha sonra BM Genel Kurulu’nun kararı ile 2009 yılından günümüze her yılın 13 Ekim günü olarak belirlenmiştir (3).

Afetlerde risk yönetimi, tehlikelerin belirlenmesi, ortaya çıkma olasılıklarının, bu tehlikelerin risk altındaki toplumlara etkisinin tahmin edilmesi, riski azaltabilecek önlemlerin belirlenmesi ve tehlikeleri azaltacak adımların atılmasıdır (4).

2015 yılında gerçekleştirilen Birleşmiş Milletler Afet Risklerinin Azaltılması 3. Dünya Konferansı’nda Sendai Afet Risk Azaltma Çerçevesi’nin kabulüyle, daha dirençli kentler meydana getirme doğrultusunda önemli bir adım atılmıştır. Söz konusu belge, afet riskinin azaltılması, afetlere karşı dirençliliğin artırılması ve bu anlamda mevcut risklerin tespit edilerek ortadan kaldırılmasını içeren önemli bir kılavuz niteliği taşımaktadır. Sadece bir yol haritası olmakla kalmayıp uygulama noktasında gerekli adımlara da işaret eden bu Çerçeve, her kentin Sendai kapsamında kendi uygulama ve izleme mekanizmalarını geliştirmeleri için de önemli bir imkan sunmaktadır.
Sendai Çerçevesi, afet riskini ve kayıplarını azaltma konusundaki ilerlemeyi ölçmek için yedi stratejik hedefe ve 38 göstergeye sahiptir. Bu göstergeler, Sendai Çerçevesi’nin uygulanabilirliğini arttırmakta ve çerçeveyi, Sürdürülebilir Kalkınma Hedefleri ve iklim değişikliğine ilişkin Paris Anlaşması ile daha uyumlu hale getirmektedir (5).
Sendai Çerçevesinde bulunan 7 hedef; her yılın 13 Ekim’inde o yılın amacının yeni bir hedefi gerçekleştirmek olması şeklinde kampanya haline getirilmiştir.
2022'de Uluslararası Gün, şu hedefe odaklanacak: “Çoklu tehlike erken uyarı sistemlerinin, afet risk bilgisinin ve değerlendirmelerinin kullanımını ve bunların toplum tarafından ulaşılabilirliğini 2030 yılına kadar önemli ölçüde arttırmak.” (2)
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