İZMİR KATİP ÇELEBİ ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ
HALK SAĞLIĞI ANA BİLİM DALI
“SAĞLIKTA ÖNEMLİ GÜN VE HAFTALAR”

İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ HAFTASI (4-10 MAYIS)


İş sağlığı ve güvenliği (İSG) genel olarak, işyerinde veya işyerinden kaynaklanan ve çalışanların sağlığına ve esenliğine zarar verebilecek tehlikelerin işyeri üzerindeki olası etkilerini dikkate alarak öngörme, tanıma, değerlendirme ve kontrol etme bilimi olarak tanımlanmaktadır. Bu geniş alan çok sayıda disiplini, çok sayıda işyerini ve çevresel tehlikeyi kapsamaktadır. İş sağlığı ve güvenliği sistemlerini oluşturmak ve koordine etmek; aynı zamanda çalışanları korumayı çevreyi korumayı da kapsayacak şekilde genişletmek gerekmektedir (1).

Tüm ekonomik alanlarda risk almanın yararları ve risk maliyetleri arasında denge sağlanmalıdır. Ancak iş sağlığı ve güvenliği söz konusu olduğunda, bilimsel ve teknolojik ilerlemenin hızı, sürekli değişen iş dünyası, ekonomi gibi birçok faktör bu karmaşık dengeyi etkilemektedir. Tüm sosyal ve bilimsel disiplinlerin seferberliğini içeren iş sağlığı ve güvenliği ilkelerinin uygulanması, bu karmaşıklığın açık bir ölçüsünü oluşturmaktadır. İş sağlığı ve güvenliği, gelişmekte olan ülkelerde endüstriyel ve tarımsal gelişmede belirleyici faktörlerden biri olması nedeniyle önemli bir küresel sorun olarak kabul edilmektedir (2).

Mevcut en son küresel çalışmalar, dünya çapında her yıl 2,78 milyondan fazla işçinin iş kazaları veya meslek hastalıkları nedeniyle öldüğünü ve yaklaşık 374 milyon işle ilgili ölümcül olmayan yaralanmanın meydana geldiğini göstermektedir. Aynı çalışmalar, kötü iş sağlığı ve güvenliği uygulamalarının ekonomik yükünü her yıl küresel gayri safi hasılanın yaklaşık yüzde 4'ü olarak göstermektedir.
Gerçekten de iş sağlığı ve güvenliği topluluklar, toplumlar ve ekonomiler için ayrı bir önem taşımaktadır. İş sağlığındaki güvenlik açıklarının sonuçları sadece işçiler ve aileleri için değil, toplumun geneli için ağır olabilir. Ayrıca işgücü piyasası ve ekonomi için de vahim sonuçlar doğurabilir. İş kazaları ve meslek hastalıklarının toplam maliyeti algılanandan çok daha fazladır (3).

Ülkemizde 6331 sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu 30 Haziran 2012 tarihinde yürürlüğe girmiştir. Kanun ile birlikte mevzuat çalışmalarında kuralcı yaklaşımdan ziyade önleyici, koruyucu ve iyileştirici bir anlayış benimsenmiştir. İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu ülkemizin iş sağlığı ve güvenliği konusunda çağdaş ülkeler düzeyine gelmesi açısından önemli bir adım, bir dönüm noktası olmuş ve ülkemiz ihtiyaçları doğrultusunda dört kez önemli değişiklikler yapılarak Kanun’un uygulanmasına yönelik etkinlik arttırılmıştır (4).

Ülkemizde farkındalığı arttırmak adına Bakanlığımız tarafından 1987 yılından itibaren her yıl 4-10 Mayıs tarihleri arasında "İş Sağlığı ve Güvenliği Haftası” düzenlenmektedir. Hafta etkinlikleri kapsamında çeşitli sempozyum ve toplantılarla ülkemizde "İş Sağlığı ve Güvenliği" bilincinin geliştirilmesi ve iş kazalarını önlemeye yönelik çeşitli faaliyetler gerçekleştirilmektedir (5).




Bu belge, Dr. Hazal KÜÇÜKEFE BAĞ tarafından, 17.07.2023 tarihinde hazırlanmıştır. 
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