İZMİR KATİP ÇELEBİ ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ
HALK SAĞLIĞI ANA BİLİM DALI
“SAĞLIKTA ÖNEMLİ GÜN VE HAFTALAR”

DÜNYA AŞI HAFTASI (24-30 NİSAN)

Dünya Aşı Haftası, her yıl nisan ayının son haftasında kutlanarak insanları aşı ile önlenebilir hastalıklardan korumak için farkındalık sağlamayı amaçlamaktadır (1). Her yıla özel bir tema belirlenerek o çerçevede etkinlikler organize edilmektedir. Dünya sağlık örgütü (DSÖ) tarafından bu yılın teması “The Big Catch-Up (Büyük Yetişme)” olarak belirlenmiştir. Dünya sağlık örgütü bu tema ile daha fazla insanın özellikle çocukların önlenebilir hastalıklardan  korunmasını sağlamak için aşılamadaki ilerlemeyi hızlandırmayı amaçlamaktadır (1).
Aşılamanın bir sonucu olarak tarih boyunda ciddi sayılarda ölümlere ve salgınlara yol açmış olan birçok hastalık günümüzde görülmemektedir. Örnek olarak çiçek hastalığı aşılamalar sayesinde tamamen yok edilmiş ve etkenin de yok edilmesi üzerine 1987 yılında çiçek aşısı uygulaması tüm dünyada durdurulmuştur (2).
Aşı, hastalığa maruz kalındığında vücudumuzun verdiği tepkiyle benzer şekilde bağışıklık sistemimizi antikor oluşturma konusunda eğitir. Aşılar, virüs veya bakterilerin yalnızca öldürülmüş veya zayıflatılmış formlarını içerdikleri için hastalığa neden olmazlar (3).
Aşı yardımıyla bağışıklama, her yıl milyonlarca insanın hayatını kurtaran bir gelişmedir. Günümüzde hayatı tehdit eden 20’den fazla hastalığı önleyecek aşı bulunmaktadır. Bağışıklama birinci basamak sağlık hizmetlerinin en önemli komponentlerindendir. Buna rağmen aşılama oranlarında 2020’den bu yana düşüş izlenmiştir. Covid-19 ve buna bağlı kesintiler nedeniyle Dünya Sağlık Örgütü’ne göre 2021 yılında 25 milyon çocuk aşı olamamıştır (3). Bu yılın dünya aşı haftası teması da bu düşüşü yeniden artışa çevirmek ve aşı olmayan çocukların aşılarının tamamlanması amacıyla “The Big Catch Up (Büyük Yetişme)” olarak belirlenmiştir (1).
Türkiye’de 1981 yılında Genişletilmiş Bağışıklama Programı (GBP) başlatılmıştır. Günümüzde çocukluk çağı aşılama takviminde 13 hastalığa (boğmaca, difteri, tetanoz, kızamık, kızamıkçık, kabakulak, verem, çocuk felci, hepatit A, hepatit B, S. Pneumonia ve H. İnfluenzea tip b) karşı aşı uygulaması ücretsiz olarak yapılmaktadır (2).
Poliomyelit (çocuk felci) için dünya çapında yapılan aşılama kampanyaları ile poliomyelit yok edilmeye yaklaşılmıştır. Ülkemizde son poliomyelit vakası 26 Kasım 1998 yılında görülmüş ve ülkemizin de içinde olduğu Dünya Sağlık Örgütü Avrupa Bölgesi 21 Haziran 2002’de Poliodan Arındırılmış Bölge Sertifikası almıştır. 1994 yılında Maternal- Neonatal Tetanoz (MNT) Eliminasyonu Programı başlatılmış ve Nisan 2019’da Türkiye yenidoğan tetanozunu elimine etmiş ülkeler arasına girmiştir (2). 
Hepatit B aşısı, 1998 yılında aşı takvimine alınmıştır, bu aşı ile Hepatit B enfeksiyonu önlenerek kronik karaciğer hastalığı, siroz ve hepatoselüler kanser insidansı azaltılmaya çalışılmaktadır. Uygulamanın başlamasından sonra 2005-2009 yıllarına göre 2015-2019 yılları arasında Hepatit B vaka sayısında %76 oranında azalma izlenmiştir (4).
Türkiye’de Genişletilmiş Bağışıklama Programı kapsamında erişkinlere yönelik aşı uygulamaları da yapılmaktadır. Bunlar aşağıda listelenmiştir; 
· Erişkin tetanos difteri aşılaması 
· Doğurganlık çağı /gebe kadınlara tetanos difteri aşılaması
· Mesleğe bağlı riskler nedeniyle aşılama 
· Askerlik dönemi aşılaması 
· Temaslı aşılaması
· Altta yatan hastalık ve diğer riskler nedeniyle aşılama
· 65 ve üstü yaştaki kişilerin aşılanması
· Seyahat sağlığı/hac ve umre ziyaretçilerinin aşılanması (4) 
Covid-19 pandemisi döneminde de gördüğümüz gibi aşılamalar ve aşı geliştirme çalışmaları birinci basamak sağlık hizmetlerindeki önemini korumaktadır (2). 
2023 yılı küresel olarak temel bağışıklama oranlarındaki gerilemeyi telafi etmek için fırsatımız olan bir yıldır. Aşılama hizmetlerinin erişimini artırmak ve temel aşılama kapsayıcılığını en az 2019 seviyelerine getirmemiz gerekmektedir. Bunun için aşılarını kaçıran milyonlarca çocuğa ulaşmak ve toplumlarda ve ülkelerde kalıcı koruyuculuk sağlamak için birinci basamak sağlık hizmetlerini güçlendirmemiz gerekmektedir. (1).

Bu belge, Dr. Ilgın Timarcı Becerik tarafından, 12.04.2023 tarihinde hazırlanmıştır. 
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