İZMİR KATİP ÇELEBİ ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ
HALK SAĞLIĞI ANA BİLİM DALI
“SAĞLIKTA ÖNEMLİ GÜN VE HAFTALAR”

DOĞUM KONTROL GÜNÜ (26 EYLÜL)
Birleşmiş Milletler nüfus tahminlerine göre 2021 yılı için dünya nüfusu 7 milyar 874 milyon 965 bin 732 kişidir. Türkiye, 84 milyon 680 bin 273 kişi nüfusu ile nüfus büyüklüğüne göre 195 ülke arasında 18. sırada yer alırken, dünya toplam nüfusunun %1,1'ini oluşturdu.  (1) 
Türkiye’de toplam doğurganlık hızı, 2001 yılında 2,38 çocuk iken 2021 yılında 1,70 çocuk olarak gerçekleşti. Yani, bir kadının doğurgan olduğu dönem boyunca doğurabileceği ortalama çocuk sayısı 2021 yılında 1,70 oldu. Bu durum, doğurganlığın nüfusun yenilenme düzeyi olan 2,10'un altında kaldığını gösterdi. Kaba doğum hızı, bin nüfus başına düşen canlı doğum sayısını ifade etmektedir. Kaba doğum hızı, 2001 yılında binde 20,3 iken 2021 yılında binde 12,8 oldu. Diğer bir ifade ile 2001 yılında bin nüfus başına 20,3 doğum düşerken, 2021 yılında 12,8 doğum düştü. (2)
Nüfus artışının neredeyse tümü insanların ihtiyaçlarını karşılamakta zorlandığı az gelişmiş ülkelerde gerçekleşmektedir. (3) Dünya nüfusunun 2050'de 9,8 milyara, 2100'de ise 11,2 milyara ulaşacağı tahmin edilmektedir. (4) Nüfusun artması birçok ekonomik, politik, çevresel faktörleri değiştirmektedir. Zengin ve yoksul arasındaki uçurum derinleşmektedir. Hızla artan nüfusla beraber HIV/AIDS ve diğer çeşitli salgın hastalıkların yayılması, ekonomik bağımlılık, göç, iklim değişikliği gibi var olan sorunlar artmaktadır. Aynı zamanda hızla artan nüfus, cinsiyet eşitliği, üreme sağlığı, güvenli annelik, insan hakları gibi sosyal konulardaki mevcut sorunları ağırlaştırmaktadır. Her geçen gün daha fazla insan güvensiz gıda, su kıtlığı ve afetlerle karşı karşıya kalmaktadır. (3)
Birleşmiş Milletler Uluslararası İnsan Hakları Konferansı elli yıl önce 13 Mayıs 1968 Tahran Bildirgesi’ni açıklamıştır: “Çocukların sayısı ve dünyaya getirilme zamanına özgürce ve sorumluluk sahibi bir şekilde karar vermek ebeveynlerin temel bir insan hakkıdır.” Bildirge’de yansıtılan aile planlaması ile ilgili bir karar öne sürülmüştür; kararla ilgili müzakereleri koordine eden delege “aile tarafından planlamaya ‘evet’, aile için planlamaya ‘hayır’ demiştir”. Dolayısıyla, aile planlaması devlet tarafından dayatılacak bir “nüfus kontrolü” değil, çiftler tarafından kullanılabilecek bir insan hakkıdır. (5) Gebeliği önleyici yöntemleri kullanma ve cinsel ilişkiye girme veya girmeme konularında seçim yapma yetkisi tamamen kendinde olan kadınların oranı sadece %55’tir. (6)

Doğum kontrol yöntemleri arasında oral doğum kontrol hapları, implantlar, enjekte edilebilirler, yamalar, vajinal halkalar, Rahim içi cihazlar, kondomlar, erkek ve kadın sterilizasyonu, laktasyonel amenore yöntemleri, geri çekme ve doğurganlık bilincine dayalı yöntemler yer alır. Bu yöntemlerin istenmeyen gebelikleri önlemede farklı etki mekanizmaları ve etkinlikleri vardır. (7)

Dünya Doğum Kontrolü Günü (WCD) her yıl 26 Eylül'de gerçekleşmektedir. 70'den fazla ülkede siyasi, medya ve kamu düzeylerinde cinsel hakları ve doğum kontrolünü odak noktasına koyan köklü bir resmi farkındalık günüdür. Proje 2003 yılında Orta Amerika'da başlamıştır.(8) 2007 yılından bu yana popülerlik kazanan WCD’nin misyonu, kontrasepsiyon bilincini geliştirmek ve gençlerin cinsel ve üreme sağlıkları konusunda bilinçli seçimler yapmalarını sağlamaktır. (9) 

2000 yılında 900 milyondan 2020 yılında yaklaşık 1,1 milyara ulaşan aile planlaması kullanmak isteyen kadınların sayısı son yirmi yılda belirgin bir artış göstermiştir. (10) 2013 ve 2018 TNSA sonuçları kıyaslandığında, halen herhangi bir gebelik önleyici yöntem kullanan 15-49 yaş arası evli kadınların oranının %73,3’den %69,8'e düştüğü görülmektedir. Modern yöntem kullanımı, son 30 yıllık dönemde sürekli olarak artarak 1983-2018 döneminde %27,2'den %48,9'a yükselmiştir. Modern yöntemlerin kullanımındaki artışa paralel olarak, geleneksel yöntem kullanımı %34,2'den %20,9’a düşmüştür. İstenmeyen gebelikleri önleyici yöntem kullanımı evli kadınların yaşı ile birlikte artmaktadır. Genç kadınlar arasında (15-19 ve 20-24 yaş) yöntem kullanımı düşüktür (sırasıyla %36 ve %53).(11)
Dünya Doğum Kontrolü Günü kapsamında Türkiye’de istenmeyen gebeliklerin, adolesan gebeliklerin ve riskli gebeliklerin önlenebilmesi ve karşılanamayan aile planlaması gereksiniminin azaltılması için, aynı zamanda temel sağlık hizmetlerinden biri olan kapsamlı aile planlaması hizmetlerine toplumda ihtiyaç duyan herkesin ücretsiz bir şekilde ulaşabilmesinin sağlanması gerekir. (3)
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