MEME KANSERİ FARKINDALIK AYI BİLGİ NOTU
          Dünyada ve ülkemizde kadınlarda en sık görülen ve en sık ölüme neden olan kanser türü meme kanseridir. Meme kanseri hakkında farkındalık oluşturmak amacıyla Ekim ayı “ Meme Kanseri Farkındalık Ayı” olarak seçilmiştir. Ekim ayında yürütülen etkinliklerde “Pembe Kurdele” teması kullanılmaktadır. Bu ay kapsamında yürütülen farkındalık çalışmalarında; meme kanseri teşhisi konan kişilerin desteklenmesi, eğitim ve bilinçlendirme çalışmalarının yürütülmesi, uygun yaştan başlayarak düzenli taramanın öneminin vurgulanması hedeflenmektedir (1,2).
Meme kanseri çoğunlukla 50 yaş ve üzeri kadınlarda görülmekle birlikte genç kadınları da etkileyen bir hastalıktır. Çok yaygın olmasa da erkeklerde de görülebilmektir (3).Kadın olmak, yaş almak, bazı genlere sahip olmak, ailede meme kanseri öyküsünün olması, erken yaşta adet görmeye başlamak (12 yaşından önce), geç yaşta menopoza girmek (55 yaşından sonra) meme kanseri için değiştirilemeyecek risk faktörleridir. Sedanter yaşam sürmek, sigara içmek, alkol kullanmak, sağlıklı olandan daha fazla vücut yağına sahip olmak, hiç doğum yapmamış olmak, 35 yaşından sonra anne olmak, hiç bebek emzirmemiş olmak, uzun süreli hormon tedavisi almak meme kanseri için değiştirilebilir risk faktörleridir (1).
           Meme kanseri, günümüzde erken evrede teşhis edilebilmektedir. Erken evrede tespit edildiğinde tedavi başarısı daha yüksek olmakta ve yaşam kalitesinde iyileşme gözlenmektedir (4). Kanser Erken Teşhis, Tarama ve Eğitim Merkezleri (KETEM), Aile Sağlığı Merkezleri (ASM) ve Sağlıklı Hayat Merkezleri (SHM) ‘nde halk eğitimleri yapılmakta, Kendi Kendine Meme Muayenesi (KKMM) eğitimi verilmekte ve eğitici broşür dağıtımı da yapılmaktadır. Bu merkezlerde tarama programları ücretsiz olarak gerçekleştirilmektedir. Türkiye Ulusal Kanser Kontrol Programı kapsamında; tarama programlarının yanı sıra korunma ve önleme stratejileri ve meme kanseri hakkında bilinçlendirme çalışmaları da gerçekleştirilmektedir (1).
          Meme kanserinde memede kitle, memede ağrı, meme derisinde kaşıntı ve yangısal durum, meme ucunda çekilmeler, memede portakal kabuğu görünümü, tek taraflı meme ucunda akıntı (özellikle kanlı akıntı) ve koltuk altında kitle görülebilen diğer belirtilerdendir. Bu belirtiler meme kanserinde görülebildiği gibi meme kanseri dışındaki durumlardan da kaynaklanabilmektedir. Yukarıda sayılan belirtilerden herhangi biri görüldüğünde, nedeninin bulunabilmesi için mutlaka aile hekimi ve/veya genel cerrahi uzmanına muayene olunması gerektiği bilinmelidir (1,5).
          Meme kanseri tarama programı kapsamında her kadının: 20 yaşından itibaren KKMM yapması, 20 yaşından sonra yılda bir klinik meme muayenesi ve 40 yaşından itibaren iki yılda bir mamografi çektirmesi önerilmektedir (6). Meme kanseri tedavileri kişiye özel belirlenmektedir. Meme kanserinin yeri, evresi, hastanın yaşı ve hastanın sağlık durumu gibi faktörler tedavi kararını etkilemektedir. Cerrahi, ışın tedavisi (radyoterapi) ve ilaç tedavisi (kemoterapi) gibi tedaviler meme kanserinde uygulanan tedavi seçenekleridir (5).
         Meme kanserinden korunma stratejilerinde; uygun koşullarda hazırlanmış, sebze ve meyveden zengin gıdaların tüketimi, sağlıklı beslenme alışkanlıklarının geliştirilmesi, fiziksel aktivitenin artırılması, sağlıklı kiloda olmak, sigara ve alkol kullanımından uzak durma yer almaktadır. Ayrıca meme kanserine karşı koruyucu etkisi olan emzirmenin iki yıl süreyle devam ettirilmesi önerilmektedir(1). 
Bu belge, İzmir Katip Çelebi Üniversitesi Tıp Fakültesi Halk Sağlığı Ana Bilim Dalı “Sağlıkta Önemli Gün Ve Haftalar” bilgi notları kapsamında Arş. Gör. Dr. Bilge ÇAMLIK tarafından, 10.10.2023 tarihinde hazırlanmıştır. 
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