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                             	     HALK SAĞLIĞI ANA BİLİM DALI
                          	“SAĞLIKTA ÖNEMLİ GÜN VE HAFTALAR”
         	
DÜNYA İNTİHARI ÖNLEME GÜNÜ (10 EYLÜL)
 
Dünya Sağlık Örgütü(DSÖ) tarafından, intihar konusunda farkındalık yaratmak amacıyla “10 Eylül Dünya İntiharı Önleme Günü” olarak kabul edilmiştir (1).
İntihar, bireyin istemli olarak yaşamına son vermesi eylemi olup kendisine yönelmiş bir şiddettir. İntihar, tüm dünyada önemli bir halk sorunu olarak karşımıza çıkmaktadır. Dünya Sağlık Örgütü(DSÖ) tarafından 2021 yılında yapılan açıklamaya göre her yıl 700.000’den fazla kişi yaşamına son vermektedir, bu da yaklaşık olarak her 45 saniyede bir kişinin intihar nedeniyle kaybedildiği anlamına gelmektedir. Buna karşılık, intihar nedeniyle hayatını kaybeden kişi sayısından çok daha fazla intihar girişimi olduğu tahmin edilmektedir ve sonuçlanmayan intihar girişimleri, daha sonraki dönemlerde intihar açısından en önemli risk faktörüdür (2-3).
[bookmark: _GoBack]Türkiye İstatistik Kurumu(TUİK) verilerine göre, Türkiye’de 2019 yılında 3406 kişi intihar sebebiyle yaşamını kaybetmiştir. Kaba intihar hızı, yüzbinde 4.12’dir. İntihar nedeniyle yaşamını kaybeden 3406 kişinin, %20’sinden fazlası 15-24 yaş arası bireylerden oluşmaktadır. İntiharın sadece yetişkinlerde görüldüğü yönünde görüşler daha yaygın olsa da çocuklar ve gençler arasında da şiddet ve istismara maruz kalma gibi nedenlerle intihar görülebilmektedir (4-5).
İntihar eylemlerinde birden fazla risk faktörü rol oynamaktadır. Birçok intihar, kronik ağrı ve hastalık, kötü ekonomik durum, alkol kullanım bozuklukları gibi yaşam stresiyle başa çıkma yeteneğinin bozulduğu kriz anlarında dürtüsel olarak gerçekleşir. Ayrıca çatışma, afet, şiddet, istismar veya kayıp yaşamak ve tecrit duygusu intihar davranışının ortaya çıkmasına sebep olabilmektedir. İntihar oranları, ayrımcılığa maruz kalan hassas gruplar arasında da yüksektir. İntihar, önlenebilir bir halk sağlığı sorunudur. Sadece eylemde bulunan bireyi değil, tüm toplumu etkiler. Bu nedenle, intiharı önlemeye yönelik multidisipliner yaklaşımlı sağlık projelerinin geliştirilmesi gerekmektedir. Tüm dünyada intihar konusunda farkındalığı artırarak, daha önce girişimde bulunan bireylerin intiharla ilgili damgalamasını azaltarak, çevremizdeki insanlara karşı daha duyarlı olarak, dezavantajlı gruplar öncelikli olmakla birlikte tüm insanların, fiziksel, ruhsal ve sosyal olarak sağlıklı yaşaması için gerekli koşulların oluşturulması ve geliştirilmesini sağlayarak dünyadaki intihar eylemlerini azaltmak mümkün olabilir (6-7).
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