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Birleşmiş Milletler Genel Kurulu tarafından 1992 yılında 3 Aralık tarihi Dünya Engelliler günü ilan edilmiştir. Bu günün amacı, engelliliğin anlaşılması, engelli bireylerin onuru, hakları ve esenliği için destek verilmesini teşvik etmektir. (1) Her yıl 3 Aralık tarihinde bu kapsamda ulusal ve uluslararası farkındalık çalışmaları yapılmaktadır.
Engellilik, birçok kapsamı içeren ve gelişmekte olan bir şemsiye terimdir. Bireyin sağlık sorunu (örneğin; felç, körlük gibi), aktivite kısıtlanması (yürümede zorluk, yemek yiyememe gibi) ve toplumsal yaşama dahil olmakta yaşanan zorlukları (istihdama katılamama, ulaşımdaki sorunlar gibi) içerir ve bunların etkileşimlerinden oluşur. Engellilik, sağlık sorunları ile kişisel ve çevresel faktörlerin etkileşiminden oluşur. (2)
Dünya Sağlık Örgütü’ne göre dünyada 1 milyarın üzerinde insanda engellilik bulunmaktadır. Nüfusun yaşlanması ve kronik sağlık sorunlarının artması sebebiyle bu sayı her geçen gün artmaktadır. Buna rağmen çok az ülkede engelli bireylerin sağlık ihtiyaçları yeterli seviyede karşılanmaktadır. (3) Ülkemizde Ulusal Engelli Veri Sisteminde kayıtlı ve hayatta olan engelli sayısı; 1.414.643’ü erkek, 1.097.307’si kadın olmak üzere 2.511.950’dir. Ağır engeli olan kişi sayısı 775.012’dir. En sık görülen engellilik sebepleri; süreğen hastalık (%40,6), zihinsel engellilik (%17,1) ve ortopedik engellilik (%13,8)’tir. (4)
Engellilik bir insan hakları sorunudur. Engelli kişilerin yaşadığı sorunlardan ayrımcılık, yaş ve cinsiyet ayrımcılığı ile de kesişmektedir. Engellilikleri nedeniyle şiddet, taciz, önyargı, saygısızlık ve dışlanma gibi birçok insan hakkı ihlali sorunlarına maruz kalmaktadırlar. Sağlık hizmetlerine erişimde zorluklar yaşamaktadırlar. (3)
Dünya Engelliler Günü 2022 yılı teması “Kapsayıcı kalkınma için dönüştürücü çözümler: erişilebilir ve eşitlikçi bir dünyayı beslemede inovasyonun rolü” şeklindedir. Sürdürülebilirlik, insan haklarının korunması, barışçıl ve güvenli bir dünya için engellilerin katılımı şarttır. (1) Bu kapsamda engellilerin haklarının sağlanması ve her açıdan güçlendirilmesinin önündeki engellerin tespit edilmesi ve ortadan kaldırılması gerekmektedir.
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