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                              TRAFİK VE İLK YARDIM HAFTASI
Trafik kazalarının sebep olduğu zararlar ile ilgili farkındalığı arttırmak ve ilk yardımın önemini hatırlatmak amacı ile her yıl mayıs ayının ilk haftası Trafik ve İlk Yardım Haftası olarak kutlanmaktadır. (1)
Trafik kazaları insan hayatının her döneminde karşılaşabileceği önemli bir halk sağlığı sorunudur. Halk sağlığı yönünden önemi sık görülmesi, sık ölüme sebep olması ve sık sakat bırakmaya sebep olmasından gelmektedir. Ayrıca ekonomik kayıplara da sebep olmaktadır. (2)
Dünya genelinde trafik kazaları sonucu her yıl 1.3 milyon kişi hayatını kaybetmektedir. Trafik kazaları özellikle 5-29 yaş arası çocuk ve gençlerde ölümün en önemli sebeplerinden birini oluşturmaktadır ve bu ölümlerin %93’ü düşük ve orta gelirli ülkelerde meydana gelmektedir. (3)
Ülkemizde ise TÜİK verilerine göre;  2021 yılında trafik kazasından dolayı hayatını kaybedenlerin sayısı 5362 kişi, yaralananların sayısı ise 274 bin 615 kişi oldu. (4)
Trafik kazalarında ilk yardım çok önemlidir. İlk yardım sağlık görevlileri tarafından tıbbi yardım sağlanıncaya kadar, tıbbi malzeme aranmaksızın mevcut araç ve gereçlerle yapılan ilaçsız uygulamalardır. İlk yardımın amacı, yaşamsal fonksiyonların sürdürülmesi, yaralının durumunun kötüleşmesini engellenmesi ve daha sonraki süreç için iyileşmenin daha kolay olmasını sağlamaktır. İlk yardım da 3 temel husus mevcuttur. Birincisi korumadır. Bu kazanın olduğu yerde riskleri engelleyecek güvenli bir ortam oluşturmaktır. İkincisi bildirmedir. Gerekli yardım merkezlerine (112) çok hızlı bir şekilde haber verilmesidir. Sonuncusu ise kurtarmadır. Yaralılara hızlı ancak sakin ve bilinçli bir şekilde yardımcı olmak gerekir. İlk yardım bilinmiyorsa kesinlikle yaralı kişiye dokunulmamalı ve kımıldatılmamalıdır. (5)
Ülkemizde ilk yardım ile ilgili İlk Yardım Yönetmeliği 29.07.2015 Resmî Gazete’de yayınlanmıştır. Bu yönetmeliğe göre En az İlkokul veya İlköğretim mezunu olan ve 18 yaşını doldurmuş kişiler Sağlık Bakanlığının yetkilendirdiği kurumlara başvurup 16 saat süren eğitime katılarak ve sonrasındaki sınavı başarıyla tamamlayarak ilk yardım sertifikası alabilirler. İlkyardımcı belgesinin geçerlilik süresi üç yıldır. Geçerlilik süresinin bitimini takiben en geç 3 (üç) ay içerisinde güncelleme eğitimi alınması zorunludur. (6)
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