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“SAĞLIKTA ÖNEMLİ GÜN VE HAFTALAR”

21 MART DÜNYA DOWN SENDROMU GÜNÜ (21.03.2022)

Bugün, dünya genelinde Down sendromlu bireylerin haklarına ve hayatlarına dikkat çekmek için 21 Mart Dünya Down Sendromu Günü olarak kutlanıyor [1] [2]. Her yıl, bugün Down sendromu hakkında farkındalığı artırmak, insanların Down sendromlu bireyler hakkındaki yanlış anlamalarını gidermek ve bu bireylerin toplumda kabul edilmelerini sağlamak için etkinlikler düzenleniyor.
Down sendromu, genetik bir bozukluk olarak biliniyor ve dünya genelinde yaklaşık 6 milyon kişinin etkilendiği tahmin ediliyor [3]. Bu bireylerin birçoğu, özel eğitim ve diğer destek hizmetleri ile toplumda başarılı bir şekilde yaşam sürdürebiliyorlar.
21 Mart Dünya Down Sendromu Günü, 2006 yılında Birleşmiş Milletler Genel Kurulu tarafından kabul edilmiştir ve o tarihten beri her yıl kutlanmaktadır [1] [2]. Bugün, Down sendromlu bireylerin yaşamlarını kutlamak ve onların güçlü yanlarını vurgulamak için bir fırsat sunmaktadır.
Down sendromlu bireyler, toplumumuzun önemli bir parçasıdır ve onların hayatlarına saygı göstermek ve destek olmak hepimizin sorumluluğudur [4]. Bu nedenle, 21 Mart Dünya Down Sendromu Günü gibi farkındalık günlerinin önemi büyüktür ve bugünü farklı etkinliklerle kutlamak, Down sendromlu bireylerin yaşamlarını daha iyi hale getirmek için önemli bir adımdır.
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