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                                AĞIZ DİŞ SAĞLIĞI HAFTASI
Ülkemizde 22 Kasım 1908’de ilk Dişçi mektebinin açılması nedeniyle, 1996 yılına kadar 22 Kasım günü Diş Hekimliği günü olarak kutlanmıştır. 1996 yılından itibaren ise alınan karar ile, 22 Kasım “Türk Diş Hekimliği Günü”; ve toplumun ağız ve diş sağlığı konusunda bilinçlenmesine katkı sağlamak, ağız bakımı alışkanlığına katkıda bulunmak amacıyla 22 Kasım’ı içine alan hafta ise  "Ağız Diş Sağlığı Haftası" olarak kutlanmaktadır. (1,2)
Dünya’da ise ilk olarak Dünya Diş Hekimliği Federasyonu’nun girişimi ile Dünya Ağız Sağlığı Günü olarak 2007 yılında kutlanmaya başlandı ve her yıl 20 Mart’ta kutlanmaya devam edilmektedir. (3)
Ağız hastalıklarının, Küresel Hastalık Yükü Çalışması 2019 ‘a göre; tüm dünyada 3,5 milyara yakın insanı etkilediği ve kalıcı diş çürüğünün en yaygın durum olduğu öngörüldü. (4)
Çoğu ağız hastalığı ve durumu ile önde gelen bulaşıcı olmayan hastalıkların (kardiyovasküler hastalıklar, kanser, kronik solunum yolu hastalıkları ve diyabet) değiştirilebilir risk faktörleri ortaktır. Bu risk faktörleri, tütün kullanımı, alkol tüketimi ve basit şekerlerin çok fazla olduğu sağlıksız beslenme biçimleridir. Örneğin yüksek şeker tüketimi bir taraftan diyabet hastalığına neden olurken diğer taraftan diş çürüklerine neden olmaktadır. Aynı zamanda diyabetin periodontitis denilen dişi destekleyen ve çevreleyen dokuları etkileyen bir dizi iltihabi hastalık gelişimi ve ilerlemesi ile bağlantılı olduğu bildirilmektedir. Dudak ve ağız boşluğu kanserleri ise, Uluslararası Kanser Araştırmaları Ajansı'na göre her yıl yaklaşık 180.000 ölümle dünya çapında en yaygın 20 kanser arasındadır. (5)
Ağız ve diş sağlığının korunması için, basit şeker seviyesi düşük, sebze ve meyveden zengin olacak şekilde dengeli ve sağlıklı beslenmek, her türlü tütün kullanımını durdurmak, alkol tüketimini azaltmak gerekmektedir. Ayrıca günde 2 kere sabah kahvaltıdan sonra ve gece yatmadan önce dişlerin fırçalanması ile beraber günde en az bir kez diş ipi kullanılması ve en az altı ayda bir düzenli olarak diş hekimine kontrole gidilmesi önerilmektedir. (4,6)
Ağız ve diş sağlığı konusunda toplumu bilinçlendirmek için eğitim şarttır ve bu konudaki eğitime özellikle küçük yaşlarda başlanmalı, ağız ve diş bakımı alışkanlık haline getirilmelidir. Unutulmamalıdır ki sağlıklı bir yaşam ağız ve diş sağlığıyla başlar. (7)
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