İZMİR KATİP ÇELEBİ ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ
HALK SAĞLIĞI ANA BİLİM DALI
“SAĞLIKTA ÖNEMLİ GÜN VE HAFTALAR”

DÜNYA RUH SAĞLIĞI GÜNÜ (10 EKİM)

Dünya Ruh Sağlığı günü 1992 yılından itibaren 10 Ekim’de kutlanmaya başlamıştır. 1994 yılından itibaren her yıl için Dünya Ruh Sağlığı Federasyonu tarafından bir tema belirlenmektedir. 2022 yılının teması “Akıl sağlığı ve refahı herkes için küresel öncelik haline getirin” olarak belirlenmiştir (1). 

Dünya’da yaklaşık olarak her sekiz kişiden biri ruh sağlığı sorunu ile yaşamaya devam ediyor. Covid-19 salgını da ruh sağlığı için bir kriz yaratarak ile kısa ve uzun vadeli stresi alevlendirdi. Dünya Sağlık Örgütü (DSÖ)’nün tahminleri pandeminin ilk yılında hem anksiyete hem de depresif bozukluktaki artışın %25’ten fazla olduğunu gösteriyor. Bu artışla beraber hem ruh sağlığı hizmetlerinde kesintiler yaşandı hem de ruh sağlığına yönelik tedavi açığında artış izlendi (2).

Ruhsal bozuklukların dağılımı cinsiyete ve yaşa göre değişmektedir ancak her iki cinsiyette de anksiyete bozuklukları ve depresif bozukluklar en sık olarak izlenmektedir. İntihar gençler arasında önemli ölüm nedenleri arasındadır. Şizofreni yaklaşık 200 yetişkinden birinde görülmektedir ve akut durumlarında sağlık koşullarını en çok bozandır (3). Ülkemizde Türkiye Sağlık Araştırmaları Raporu 2019’da depresyon prevalansının %9 olduğu ve 2016 yılına göre %25 artış olduğu açıklanmıştır (4).

Ruh sağlığı sorunlarının ekonomik sonuçları da oldukça büyüktür. Üretkenlik kayıpları ve diğer dolaylı maliyetler genellikle sağlık bakım maliyetlerinin çok üzerindedir. Ekonomik açıdan bakarsak şizofreni, kişi başına maliyeti en yüksek olan ruhsal hastalıktır ancak depresif bozukluklar ve anksiyete bozuklukları kişi başına maliyetleri az olmasına rağmen çok sık görülmeleri nedeniyle genel ulusal maliyetlere daha büyük ölçüde katkıda bulunmaktadırlar. Yaygın ve maliyetli olmalarına rağmen ruhsal hastalıklar diğer sağlık sorunlarına göre çok daha yetersiz hizmet almaktadırlar. Diğer sağlık problemleri genellikle ruhsal problemlere göre önceliklendirilmektedir. Ortalama olarak ülkeler sağlık bütçelerinin %2’sinden azını ruhsal hastalıklara ayırmaktadır. Orta gelirli ülkelerde ise ruh sağlığı harcamalarının %70’inden fazlası hala psikiyatri hastanelerine gitmektedir. Dünya nüfusunun yaklaşık yarısı ise 200.000’den fazla kişiye bir psikiyatristin düştüğü ve düşük fiyatlı psikotrop ilaçlara erişimin kısıtlı olduğu ülkelerde yaşamaktadır (3).

Hizmet kalitesinin düşük olması, damgalanma ve ayrımcılık gibi faktörler kişilerin ruh sağlığı problemleri için destek almaktan uzaklaşmasına yol açmaktadır. Genellikle kişiler ruh sağlığı hizmetine erişimle birlikte gelen ayrımcılık ve dışlanma riskini almaktansa, ruhsal sorunlarıyla yaşamayı kabul etmektedirler (2-3). 

Ruh sağlığı hizmetlerinin tamamının toplum temelli erişilebilir ve kaliteli olmasını sağlamamız gerekmektedir. Dünya Ruh Sağlığı Günü’nün bu yılki temasında olduğu gibi ruh sağlığına değer verilen, ruh sağlığı hizmetleri teşvik edilen ve ruh sağlığının korunması önceliklendirilen bir dünya hedefimiz olmalıdır (2).
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