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DÜNYA GIDA GÜNÜ (16 EKİM)
Bugün daha iyi bir dünya inşa etme yolunda ilerleme kaydetmiş olsak da insani gelişme, yenilik ve ekonomik büyümeden yararlanamayan çok fazla insan geride kaldı. Dünya çapında milyonlarca insan sağlıklı diyet yapamıyor. Bu da onları gıda güvensizliği ve yetersiz beslenme ile karşı karşıya bırakıyor. Ancak açlığı önleme sadece arz ile ilgili değil. Bugün gezegendeki herkesi beslemeye yetecek kadar yiyecek üretiliyor. (1)
Sorun covid-19 pandemisi, iklim değişikliği, eşitsizlik, artan fiyatlar ve uluslararası gerilimler dahil olmak üzere birçok zorluk tarafından giderek daha fazla engellenen besleyici gıdaya erişim ve bulunabilirlik. (1)
Yeni projeksiyonlar, ilerlemeyi hızlandırmak için cesur adımlar, özellikle de gıdaya erişimdeki eşitsizliği gidermeye yönelik eylemler alınmadıkça, açlığın 2030 yılına kadar ortadan kaldırılmayacağını doğrulamaktadır.  (2)
COVID-19 pandemisinin potansiyel etkisini dikkate alan projeksiyonlar, 2020'de 760 milyondan fazla insanın zirve yapmasının ardından, küresel açlığın 2030'da yavaş yavaş 660 milyonun altına düşeceğini gösteriyor. 2030 yılına kadar Asya'da açlıkta önemli bir azalma (2020'de 418 milyondan 300 milyona) öngörülürken, Afrika için önemli bir artış (280 milyondan 300 milyona) öngörülmektedir. (2)
Dünya Gıda Günü, 1945 yılında kurulan Birleşmiş Milletler Gıda ve Tarım Örgütü'nün (FAO) kuruluşunu kutlamak amacıyla düzenleniyor. (3)
Birleşmiş Milletler takviminde en çok kutlanan BM günlerinden. Bunun sebebi dünya çapında 150 ülkede hükümetleri, sivil toplum kuruluşlarını, medyayı bir araya getiriyor. Hiç kimseyi geride bırakmadan, açlık çekenler ve herkes için sağlıklı beslenme sağlamak ihtiyacı konusunda dünya çapında farkındalığı ve eylemi teşvik ediyor.  (1)
Birleşmiş Milletler (BM) Gıda ve Tarım Örgütü (FAO) 2022 yılının Dünya Gıda Günü temasını “KİMSEYİ Arkada Bırakma” (Leave NO ONE behind) olarak belirledi. 
Daha iyi bir dünya inşa etme yolunda önemli mesafe kat etsek de birçok insanı “geride bıraktık”. Bu durumdaki kişiler, insanlığın gelişiminden, inovasyondan veya ekonomik büyümeden faydalanamıyor. (3)
FAO, “Birlikte çalışmanın ve herkes için daha iyi, daha sürdürülebilir bir gelecek inşa etmenin zamanı geldi. Dünya Gıda Günü sizin gününüz” diyor. (4) Herkesin, her yerde yeterli besleyici gıdaya düzenli olarak erişebildiği sürdürülebilir bir dünya inşa etmemiz gerekiyor. (1)
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