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MENSTRÜEL HİJYEN GÜNÜ (28 MAYIS)
	Menstrüel Hijyen Günü, menstrüel hijyen yönetimi, regl sağlığı ve regl yoksulluğu konusunda farkındalık yaratmak için ilk olarak 2014 yılında Almanya’da bir sivil toplum kuruluşu olan “WASH United” öncülüğünde başlatılmış olup her yıl 28 Mayıs’ta kutlanmaktadır (1). Adet döngülerinin ortalama 28 gün sürmesi ve her döngüde ortalama 5 gün adet görülmesi sebebiyle beşinci ayın 28. günü seçilmiştir (2).
Mensturasyon (regl, adet), üreme sisteminin doğal bir parçasıdır. Menstrüel döngü, hem fiziksel hem de ruhsal açıdan sağlıklı bir şekilde yönetilmedir fakat bireyler bu konuda çoğunlukla ciddi sıkıntılar yaşamaktadır. Bu sebeple menstrüel sağlık ve hijyen yönetimi kavramı evrensel boyutta önemli bir halk sağlığı sorunu olarak karşımıza çıkmaktadır. Adet sağlığı, hem sağlık hem de insan hakları açısından önemli bir konudur. Regl yoksulluğu, hijyenik regl ürünlerine ulaşımda yaşanan zorlukları ifade eden bir tanımdır. Bu tanım, hijyenik ped ve tampon, ağrı kesici ilaçlar, iç çamaşırlarına ulaşımı içerdiği gibi temiz su, temiz ve güvenli bir tuvalete erişimin olmaması da regl yoksulluğu kapsamında değerlendirilmektedir. Birçok ülkede bireylerin iş, eğitim ve sosyal hayatında dezavantaj yaratan önemli bir halk sağlığı sorunudur. Yaklaşık olarak dünya genelinde 500 milyon insan adet ürünlerine ve adet sağlığı için yeterli tesislere erişimden yoksundur. Aşılamayan toplumsal tabular, eğitim yetersizliği, hijyenik adet ürünlerine ulaşım eksikliği gibi sebeplerle tüm dünyada, kadınlar çeşitli zorluklar yaşamaktadır. Bugün dünya çapında milyonlarca kişi sırf adet gördükleri için damgalanmakta, dışlanmakta ve ayrımcılığa uğramaktadır. Bu durum,  eğitim ve ekonomi konularındaki eşitsizliği de derinleştirmektedir (1-4).
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Bireylerin günlük yaşamı üzerinde önemli bir etkiye sahip olan menstrüasyon konusunun, toplumsal açıdan da değerlendirilmesi gerekir. Menstrüasyon dönemi, fizyolojik ve doğal bir süreç olmasına rağmen kadınlar için saklanması gereken, utanç hissettiren bir durum olarak algılanmakta ve bu durum kültürel olarak bu dönemdeki bireylere hissettirilmektedir (5). 
Tüm bu sorunları aşmak hedefiyle, Menstrüel Hijyen Günü’nün bu seneki teması, “2030 yılına kadar adet görmeyi hayatın normal bir gerçeği haline getirmek” olarak belirlenmiştir (2). 

Bu belge, Dr. Ece Külünk tarafından, 23.05.2023 tarihinde hazırlanmıştır.
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